

一、新时代背景下“延安精神”的时代价值

(一)明确政治方向

正确的方向是行动的基础,只有明确正确的方向,中国特色社会主义事业的发展才会保持稳定、长久的发展。明确政治方向是延安精神在新时代背景下重要的价值体现。在抗日战争时期,无数共产党人之所以能够实现民族独立、人民解放和共产主义远大理想而前仆后继,英勇奋斗,就是因为他们有着坚定的政治信仰,抗下了肩负的历史使命,最终取得了胜利,为中国社会主义事业奠定了基础,把共产党人和革命者融入到广大人民群众之中,官兵一致,军民一致,水乳交融,使中国共产党获得了最广大人民群众的拥护和支持,这是中国共产党从胜利走向胜利的最大政治优势。

(二)遵循“解放思想 实事求是”的准则

“解放思想、实事求是”是延安精神的精髓,也是中国共产党一直遵循的行为准则。早在1942年,针对工作中的问题,开展了刮骨疗毒式的自我革命——“延安整风”运动,遵循解放思想、实事求是的原则,在马克思主义理论指导的基础上,结合实际情况,集中开展了一场马克思主义思想教育运动,总结经验教训,提高广大党员、干部尤其是党的高级干部的思想理论水平,增强党的凝聚力和战斗力,并取得了重大的胜利。如今,面对变幻莫测的国际局势,中国始终遵循着“解放思想 实事求是”的原则,尊重世界各国彼此自主选择的社会体制和发展道路,尊重其核心利益和关切。事实证明这一原则为中国社会主义事业的发展有着积极的影响,如今中国速度、中国高度、中国深度令世界为之瞩目,无论是现在还是将来,“解放思想 实事求是”都应该是被始终坚持、继承发扬的精神。

(三)继承自力更生艰苦奋斗的优良传统

延安地处黄河中游,黄土高原的中南地区,黄沙漫天、交通不便,物资匮乏,生存条件极其艰苦,加之抗日战争时期,日军的扫荡、国民党的侵扰和封锁,毛泽东同志号召根据地军民自己动手,丰衣足食,开展了大生产运

新形势下践行延安精神的途径与措施

□ 马克思主义学院 姚倩

动,部队战时作战,闲时种地。多年下来,小米饭,南瓜汤不但没有将根据地军民饿垮,反而铸就了延安军民的铮铮铁骨和艰苦奋斗的精神。越是艰苦的环境越增强了共产党人的斗志,共产党人坚守着自己的理想信念,发扬、践行着自力更生、艰苦奋斗的精神,破除了敌对势力造成的重重阻碍,最终带领中国民众取得了最终的胜利。

如今的中国,以伟岸的身姿,巍然屹立于世界民族之林,但是也面对着新的机遇和挑战,身为共产党人,在勇于面对艰难险阻的同时应当继续继承并发展自力更生、艰苦奋斗的优良传统,为社会主义事业稳定、健康的发展保驾护航。

二、新形势下践行延安精神的策略

新时代背景下,延安精神并不过时,延安精神的践行对于当今社会主义事业的发展仍有重要的影响意义。

(一)理论结合实践,坚持实事求是的工作作风

延安时期,我党专门针对学风、党风等问题展开整风运动,时至今日整风运动都有深远的影响,从那时起,实事求是的思想生根发芽,党风、学风开始朝着正确的方向发展。

当今世界呈现出了百年未有的大格局,中国作为世界强国,身处复杂多变的世界局势之中,有着诸多的新机遇、新矛盾,对此,我们应该有更清晰的认识,坚守政治理念,以马克思主义为指导思想,用马克思主义中国化最新理论成果——习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,结合实际情况,分析问题、解决问题,传承和弘扬延安精神,用好解放思想实事求是这一思想武器,就要勇于推进自我革命、砥砺务实担当品格。要深入实际、调查研究,提出的方案、制定的政策符合工作实际、符合客观规律、符合科学精神,要

大力发扬“实事求是”的工作作风,以钉钉子精神干工作,确保各项工作时时有进展、年年有变化。

在新形势下,习近平总书记指出:“中国人民坚持解放思想、实事求是,实现解放思想和改革开放相互激荡、观念创新和实践探索相互促进,充分显示了思想引领的强大力量。”

(二)坚守全心全意为人民服务的理念

延安时期是中国共产党在中国局部地区建立人民政权,并不断扩大执政区域的重要时期。中国共产党历来把为中国最广大人民谋利益作为自己的根本宗旨,在延安时期就响亮地提出了“为人民服务”的口号,并在全党认真实践。毛泽东同志在延安工作生活中,急群众之所急、想群众之所想,成为了“为人民服务”的典范,在他的带动下,无数共产党人对于“为人民服务”的理念有了更深的认识,这也是延安成为红色文化圣地的原因之一。当年南洋侨领陈嘉庚到延安走访后,被当时我党的民主平等、深入群众的作风以及军民鱼水之情所打动,由此感叹“新中国的希望就在延安”的结论。

如今,新中国成立已经过去了七十多个春秋,“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心”,习近平总书记朴实无华的话语,再次验证了共产党人“全心全意为人民服务”的理想信念。

随着时代的变迁,人民生活逐渐富足,但“全心全意为人民服务”的理念依旧是我党的基本指导思想,习近平总书记深刻指出:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

近几年,由于疫情的影响,世界范围内都在面临着一场硬仗,中国从最初的武汉到上海,面对疫情,中国向世界展现出了“中国魅

力”,一方有难八方支援,全国上下一心,病毒虽然无情,但人有情,共产党人在这一时期将“全心全意为人民服务”的宗旨发挥的淋漓尽致,共产党人在大灾大难面前,始终处在第一线,诠释了“以人民为中心”的政治思想,将民众的生命安全始终放在第一位,为了民众的安危,可以不惜付出任何代价。

(三)增强使命感,承担其肩负的责任

老一辈革命党人,在战火纷飞的年代,抛头颅、洒热血,为了革命事业的胜利舍弃了个人的一切,包括宝贵的生命,换来了新中国的成立,他们在那个历史时期承担起来应有的责任,完成该有的历史使命,无愧于党的寄托、无愧于历史的选择。如今的中国,正如他们所希望的一样,国泰民安,繁荣富强,中华民族正在崛起,民众过着幸福快乐的生活。

中国虽然经过近些年的发展取得了不少重大的成就,但是在发展过程中仍存在一些现象,如发展不平衡、资源过于集中的现象逐渐已经引起了各界的关注,因而,共产党人今天的历史使命仍是较重的,打江山与守江山都是艰辛的路程,共产党人应承担起新时代交给我们的新任务,紧紧围绕在党中央周围,牢记共产党的宗旨,落实新发展理念、构建发展新格局,推动社会主义事业迈向新的征程。

三、总结

延安精神是老一辈革命党人所铸就,是值得每个共产党人去继承发扬的革命精神。“自力更生、艰苦奋斗”“全心全意为人民服务”“勇于担当”是延安精神的重要内容,在如今,虽然时代不同了,但每一位中国人,都应该发扬并践行延安精神中“实事求是、理论结合实践”“艰苦奋斗”“全心全意为人民服务”的理念,为社会主义事业的发展发挥出自己应有的力量,肩负起新时代赋予我们的责任,坚持正确政治方向,服务党和国家工作大局,深入研究、大力宣传、认真践行延安精神,开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供强大精神动力。

延安精神是新时代开放大学事业发展的引航明灯

□ 科研处 朱鸿旭

习近平总书记曾深刻指出:“延安精神培育了一代代中国共产党人,是我们党的宝贵精神财富。要坚持不懈用延安精神教育广大党员、干部,用以滋养初心、淬炼灵魂,从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向”。时至今日,我们不用再像先辈一样面对国家和民族的生死存亡,但延安精神始终是中华民族的宝贵精神财富,是中国共产党的传家宝,是建设社会主义现代化强国的强大动力。

在延安时期,中国共产党非常重视各阶段教育事业的发展,创办了一批学校。仅从1937年到1939年两年间,陕甘宁边区小学生人数就增加10倍。党更富有远见卓识地在硝烟战火之中先后创办了抗日军政大学、陕北公学、延安女子学院、鲁迅艺术学院等30多所高等学府和职业学校性质的干部学校,使得延安成为党建立的第一个名副其实的大学城。在延安时期高等教育的发展中,逐步形成了高等教育“延安模式”。它是中国共产党在延安时期领导陕甘宁人民在延安、建设高等教育过程中所形成的比较稳定的指导思想、教育方针、办学体制、管理制度、人才培养模式、课程体系、教学内容、招生和学生管理等高等教育要素的集成。是中国共产党领导中国人民扎根中国大地办大学的一次伟大探索,是用马克思主义理论指导中国高等教育改革和发展的实践创新,是马克思主义教育理论与中国实际结合

的初步成果。它不仅为取得新民主主义革命的胜利和中华人民共和国的建立培养了大量人才,做出了卓越贡献,而且也是中国特色高等教育模式形成和发展的逻辑起点。而从党创办高等教育伊始,就确立了马克思主义的指导地位,确立了党在高校的领导地位,确立了高等教育始终服务于党的中心工作的办学定位,确立了“德才兼备”的培养目标,确立了“学用一致的办学理念,确立了民主办学的治校思想,确立了自力更生、艰苦奋斗的办学精神。并形成了坚定正确的政治方向、艰苦朴素的工作作风的“抗大精神”。

延安时期培养出的人才,从抗战的烽火中,到建设社会主义的各个阶段,甚至直到今天,始终以各种形式在社会各行各业发光发热,既引领时代潮流,又默默地感染着每一个人。延安时期高校的工作作风,即使过去了几十年,始终历久弥新,从不过时。而延安时期的高校建设所取得的成绩不是一蹴而就的。它是从办学条件匮乏的“窑洞大学”开始,逐步成为无数青年向往的精神圣地和影响世界的文化教育中心。可以说,达到这一成绩的根本原因在于中国共产党对科教事业的高度重视。1938年10月召开的中共中央六届六中全会上,毛泽东同志曾指出:“中国共产党是在一个几万万人的大民族中领导伟大革命斗争的党,没有多数德才兼备的领导干部,是不能完成其历史任务的。……现在的骨干还不足以支撑斗争的

大厦,还必须广泛地培养人才。”到抗战结束时,教育支出就已达到陕甘宁边区财政收入的30%。

延安时期高等教育是为新中国高等教育的发展进行的一次伟大探索。具体来看,延安时期的高校具有办学层次丰富、招生录取多元、学员组成多样的特点。从办学层次来看,涵盖了干部培训班、行军大学、正规大学、研究院等各种办学层次。满足了不同部门、不同领域干部培养的需求。从招生录取来看,延安时期的高校实行分类招考、多元录取招生制度。干部培训班不分学历、资历、年龄均可接收;而普通高等院校招生设立了一定标准与程序。可以说,这种不拘一格、多元录取的招生制度,是延安时期高等教育的鲜明特色,拓宽了干部选拔的拓展面。而在学员构成方面,以延安大学行政学院为例,根据1944年6月的统计数据,学院有学员855人,其中初识字7人,初小学历88人,高小学历115人,初中学历342人,高中学历211人,专科10人,大学学历81人,国外留学1人。学员学历的不同反映出学员的来源情况的巨大差异。从上述情况来看,尽管时空变迁,党的任务早已变为实现第一个百年奋斗目标,开启实现第二个百年奋斗目标新征程,朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。但延安时期的高等教育发展情况与当今开放大学教育事业所推崇的“时时能学、处处可学、人人皆学”

高度相似。可以说,延安精神是新时代开放大学发展的不竭动力。学好延安精神,感悟延安精神,对开放大学事业有着积极的作用。

坚定正确的政治方向是延安精神的灵魂。从隆隆炮火的峥嵘岁月,到全面建成小康社会的今天,尽管国际形势风谲云诡,国内发展日新月异。而党的高等教育事业自延安起,始终在行动中回答高等教育“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的核心问题,而“社会主义”是我们对培养什么人的本质规定。正如习近平总书记曾在全国高校思想政治工作会议上强调的那样:“我们的高校是党领导下的,是中国特色社会主义高校。办好我们的高校,必须坚持以马克思主义为指导,全面贯彻党的教育方针。要坚持不懈传播马克思主义科学理论,抓好马克思主义理论教育,为学生一生长成奠定科学的思想基础。要坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观,引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。”培养社会主义建设者和接班人,是教育工作的根本任务,也是教育现代化的根本方向。要坚持将“三全育人”要求深入到覆盖到高校人才培养的每个环节,从人才培养目标、基本规格以及培养过程和方式的总体设计上,牢牢把握住正确方向,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

解放思想、实事求是延安精神的思想精髓。而作为“老百姓身边的大学”,开放大学事业同样只有适应时代发展的要求,不断满足人民对精神文化的需要,坚持解放思想、与时俱进,

才能成为全民终身教育的主力军,成为“智慧教育”的创新示范。这就要求开放大学始终坚持“开放、责任、质量、多样化、国际化”的办学理念,实现由以量谋大向以质图强转变、由学历补偿向知识补充转变、由文凭提升向技能发展转变、由重视线上向线上线下融合发展转变。从而提升“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习环境,并最终找到一条适应社会要求和符合自身实际的发展途径,并驶入到这条途径的快车道上,再次实现新的跨越式发展。

全心全意为人民服务的根本宗旨是延安精神的本质体现。作为一名开放大学教师,更要以延安精神激励自己,把全心全意为人民服务作为自己的政治立场和行为准则,以《国家开放大学教师职业行为基本规范》作为自己从事工作的基本要求。要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。要秉承“敬学广惠、有教无类”理念,树立正确义利观,履行社会责任,承担社会义务,贡献聪明才智;扎根基层,服务人民,发挥学科专业优势,为国家和地方政治、经济、文化建设贡献力量。要争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师,塑造开放教育教师的良好职业形象,为开放大学事业做出更大的贡献。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神